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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη 

Κεραμέως  

  

 

Θέμα: «Μείωση του πραγματικού μέσου μισθού και διεύρυνση της 

απόκλισης μεταξύ κυβερνητικών εξαγγελιών και πραγματικής 

αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Τα επίσημα στοιχεία του Πληροφοριακού Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ» για το 2025 

καταδεικνύουν ότι ο πραγματικός – και όχι ο ονομαστικός – μέσος μισθός όχι 

μόνο δεν αυξήθηκε, αλλά μειώθηκε. Κι αυτό γιατί η αύξηση του μέσου μισθού 

πλήρους και μερικής απασχόλησης σε ονομαστικούς όρους περιορίζεται στο 1,5%, 

ποσοστό σημαντικά χαμηλότερο από τον μέσο πληθωρισμό του 2025, που σύμφωνα 

με την ΕΛΣΤΑΤ διαμορφώθηκε στο 2,9%. Συνεπώς, σε πραγματικούς όρους, η 

αγοραστική δύναμη του μέσου μισθού μειώθηκε. 

Τα δεδομένα της κατανομής των αποδοχών είναι αποκαλυπτικά: 

• 28,27% των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (περίπου 700.000 

εργαζόμενοι) είχαν μεικτές αποδοχές κάτω ή γύρω από τον κατώτατο μισθό 

των 880 ευρώ. 
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• Από αυτούς, σχεδόν 380.000 εργαζόμενοι λάμβαναν κάτω από 800 ευρώ 

μεικτά, δηλαδή σημαντικά χαμηλότερα ακόμη και από τον κατώτατο. 

• 8,23% λάμβανε από 901–1.000 ευρώ μεικτά. 

• 24,29% λάμβανε από 1.001–1.200 ευρώ μεικτά. 

Συνολικά, πάνω από έξι στους δέκα μισθωτούς (61%) λαμβάνουν κάτω από 1.000 

ευρώ καθαρά, ενώ 77% των μισθωτών βρίσκονται κάτω από το όριο των 1.500 

ευρώ μεικτά, που έχει τεθεί ως κυβερνητικός στόχος. 

Παράλληλα, τα στοιχεία του ΕΡΓΑΝΗ δεν δημοσιοποιούν τον διάμεσο μισθό, 

παρά μόνο τον μέσο όρο. Όμως, ο διάμεσος μισθός – ο πλέον αξιόπιστος δείκτης 

για την αποτύπωση της πραγματικής μισθολογικής κατάστασης – παραμένει 

σημαντικά χαμηλότερος του μέσου, γεγονός που αποδεικνύει τη μεγάλη 

συγκέντρωση εργαζομένων στα χαμηλά εισοδηματικά κλιμάκια. 

Ειδικότερα, βάσει των κλιμακίων κατανομής, μπορεί να γίνει κατά προσέγγιση 

εκτίμηση του διάμεσου μισθού: 

• Το 2024, το 46,3% των μισθωτών αμειβόταν με λιγότερα από 1.000 ευρώ 

μεικτά και το 65,7% με λιγότερα από 1.200 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι ο διάμεσος 

μισθός ήταν κοντά στα 1.000 ευρώ μεικτά (περίπου 830 καθαρά). 

• Το 2025, τα αντίστοιχα ποσοστά διαμορφώθηκαν σε 36,5% και 60,8% 

αντίστοιχα. Αυτό υποδηλώνει ότι ο διάμεσος μισθός κυμαίνεται πάνω από τα 

1.000, αλλά κάτω από τα 1.200 ευρώ μεικτά. 

Εάν ληφθεί ως εύλογη προσέγγιση διάμεσος μισθός τα 1.100 ευρώ μεικτά, τότε οι 

μισοί εργαζόμενοι λαμβάνουν κάτω από 900 ευρώ καθαρά. Πρόκειται για επίπεδο 

αποδοχών που δεν επαρκεί για αξιοπρεπή διαβίωση, ιδίως για εργαζόμενους που 

καταβάλλουν ενοίκιο, εξυπηρετούν στεγαστικό δάνειο ή συντηρούν οικογένεια. 

Επιπλέον, στον μέσο μισθό περιλαμβάνονται δηλωμένες υπερωρίες, νυχτερινά, 

Κυριακές και αργίες – όταν και εφόσον καταβάλλονται. Δηλαδή, για να προσεγγιστεί 
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ακόμη και το όριο των 1.000 ευρώ καθαρά, συχνά απαιτούνται ωράρια 

υπερεντατικοποίησης, που σε αρκετές περιπτώσεις φθάνουν ακόμη και σε 13 ώρες 

ημερησίως στον ίδιο εργοδότη. 

Στους χαμηλούς μισθούς αποτυπώνεται και η εκτεταμένη υποαπασχόληση, η οποία 

επισήμως (κάτω από 35 ώρες εβδομαδιαίως) ανέρχεται στο 21,5%, με περίπου τους 

μισούς εξ αυτών να εργάζονται κάτω από 20 ώρες εβδομαδιαίως. 

Την ίδια στιγμή: 

• Το κόστος στέγασης απορροφά σε πολλές περιπτώσεις άνω του 35–40% του 

καθαρού εισοδήματος ενός μισθωτού. 

• Οι αυξήσεις σε βασικά είδη διατροφής και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας 

παραμένουν δυσανάλογες σε σχέση με τη μισθολογική εξέλιξη. 

• Η Ελλάδα εξακολουθεί να καταγράφει από τις χαμηλότερες αναλογίες 

αγοραστικής δύναμης μισθών στην Ε.Ε., σε σύγκριση με το κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

και την παραγωγικότητα. 

Επειδή η πραγματική οικονομική κατάσταση των εργαζομένων δεν κρίνεται από τον 

ονομαστικό μέσο όρο, αλλά από το αν το εισόδημα επαρκεί για το τέλος του μήνα.  

Επειδή τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι η αγοραστική δύναμη της πλειοψηφίας όχι 

μόνο δεν βελτιώνεται, αλλά υποχωρεί. 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Ποια είναι η μεταβολή του πραγματικού μέσου και του πραγματικού 

διάμεσου μισθού για τα έτη 2024–2025, εφόσον αποπληθωριστούν με βάση 

τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή; 

2. Ποιος είναι ο ακριβής διάμεσος μισθός για τα έτη 2024 και 2025 και γιατί δεν 

δημοσιοποιείται συστηματικά ως βασικός δείκτης; 
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3. Πώς αντιμετωπίζεται η εκτεταμένη υποαπασχόληση (21,5%) και η 

συγκέντρωση σχεδόν 700.000 εργαζομένων (28,27% των μισθωτών του 

ιδιωτικού τομέα ) γύρω ή κάτω από τον κατώτατο μισθό; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να θεσμοθετήσει δημοσίευση του διάμεσου 

μισθού, ως βασικού δείκτη παρακολούθησης της αγοράς εργασίας; 

5. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί η Κυβέρνηση, ώστε να αντιμετωπιστεί 

η πραγματική μείωση των μισθών σε όρους αγοραστικής δύναμης, 

λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι η ονομαστική αύξηση υπολείπεται του πληθωρισμού; 

6. Πώς σκοπεύει η Κυβέρνηση να στηρίξει τη μεγάλη μερίδα μισθωτών που 

παραμένει κάτω από τα 1.000 € μικτά, ώστε να εξασφαλιστεί αξιοπρεπές 

επίπεδο διαβίωσης για τους εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα; 

7. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει τον υπολογισμό και 

δημοσιοποίηση των στοιχείων μισθών, ώστε ο δείκτης να αποτυπώνει με 

μεγαλύτερη ακρίβεια τις πραγματικές συνθήκες διαβίωσης των εργαζομένων 

(π.χ. διάμεσος μισθός, πραγματικός μισθός έναντι πληθωρισμού) και όχι μόνο 

ονομαστικές αυξήσεις; 

8. Ποιες συγκεκριμένες πολιτικές παρεμβάσεις θα υλοποιηθούν για να 

διασφαλιστεί ότι οι εξαγγελίες περί αύξησης μισθών δεν περιορίζονται σε 

λογιστική βελτίωση δεικτών, αλλά αποτυπώνονται σε πραγματική αύξηση του 

διαθέσιμου εισοδήματος των εργαζομένων; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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